

# 安安靜靜過老年

黃茨姪



學  
家  
發  
現  
女  
性  
更  
長  
壽  
原  
因

在全球，大多數國家的女性都比男性更長壽。為什麼會出現這種情況呢？日本最新的一項研究成果表明，相對男性而言，女性的免疫系統衰老速度要慢很多，這成為讓女性更長壽的一大優勢。這是首次從免疫學角度解釋女人壽命長於男性的原因。

## 男女免疫系統存差異

關於男女性別的差異，無論是大腦處理問題的方法，還是機體骨骼的健康程度，經科學研究都證實了確實存在差異。但是關於免疫系統，還鮮少有聽說存在性別差異的。然而一組來自日本的研究人員近期發現，女性的免疫系統要比同樣年齡的男性衰老得更慢一些。

日本研究人員在英國《免疫與衰老》雜誌上報告說，他們對356名年齡介于20至90歲之間的健康女性和男性志願者展開了研究，分析了他們隨着年齡的增加，這些人血液中與免疫有關的白細胞和細胞因子水平的變化情況。

研究人員發現，雖然男性和女性在衰老過程中白細胞總數都會下降，但男性白細胞中的T細胞和B細胞等淋巴細胞減少速度明顯快於女性，而這兩種細胞均與抵抗細菌感染有關。

此外，女性在衰老過程中，與免疫有關的細胞因子等其他幾項免疫參數的表現也優於男性。男性還會出現一種與年齡有關的紅細胞下降情況，但女性不會。

## 免疫參數成年齡指標

領導這項研究的日本東京醫科齒科大學教授廣川勝郁說，雌性激素有助于淋巴細胞的產生和調控，從而影響到免疫力，這可能是女性免疫系統衰老速度比男性更慢的原因之一。

“男性和女性出現不同的衰老進程，是由許多原因造成的。女性在更年期之前會分泌更多的雌激素，這可能會保護她們的心血管系統，避免患上心血管疾病。性激素也會影響免疫系統，特別是一些淋巴細胞。由於每個人衰老的速度都不同，因此個人免疫學參數也許能作為真實生理年齡的一個指標。”他說。

健康的飲食不僅讓人身體棒、氣色好，還有助于保持體重，避免大腹便便。近日，美國《預防》雜誌整合了多位權威營養專家的飲食建議和最新研究成果，並將這些內容彙編為一本全方位的“健康飲食手冊”，力求通過科學的飲食，幫助人們獲得輕盈的體態、激活身體機能、減輕器官負擔，讓人們的健康水平更上一層樓。

每餐熱量合理分配。提前瞭解食物的熱量大小，可以幫助人們更合理的規劃飲食。主動選擇那些營養豐富，而熱量又不高的食物，如蔬菜、水果、粗糧、低脂乳製品、植物蛋白等，可以讓攝取營養和控制熱量兩不誤。

運動後更應該控制飲食。運動後大汗淋漓時，很多人以為可以多吃些高熱量食物，實際上運動時消耗的熱量非常有限，而一不小心吃了一塊蛋糕、一個冰淇淋，就可能讓之前的運動功虧一簣。因此，運動不宜過度，建議人們多做中等強度的運動，比如慢跑、游泳、快走等。運動後多喝水，也可以避免吃得太多。

讓餐桌上的色彩更豐富。營養學家建議，選擇各種顏色的水果和蔬菜，不僅可以補充多種營養，還有助于美容，讓皮膚煥發光彩，顯得更年輕。因此，最好讓你每一餐的食材色彩都儘可能豐富。

做一個飲水達人。水是生命的最重要組成部分，有規律地持續補水，給身體足夠的水分，有利于排毒、潤膚。值得一提的是，不能用各種甜飲料代替喝水，也不要等到渴了才開始狂飲。

放鹽時“摳”一點。重口味的飲食習慣、經常光顧餐館，頻繁購買熟食等，會讓控鹽難上加難。鹽吃多了會讓人覺得口渴、飢餓，久而久之，造成體重超標，血壓升高。因此，人們要逐日減少用鹽數量，告別重口味，並多在家烹飪健康美食，充分利用廚房。如果平日里工作太忙，可以利用周末時間，預備好一些原料，比如焯好排骨湯，分成幾份冷凍，想吃時拿出來加熱，再放些蔬菜就更美味。

適當吃辣能扛餓。日前，《英國營養期刊》的一份報告稱，辣味調料可以減少飢餓感。另外，美國紐約州立大學的研究人員發現，紅辣椒中的辣椒素可以產生令人快樂的腦內酚素。因此，在

中國人喜歡把安度晚年演繹成“扎堆”度晚年。所謂“扎堆”，就是認為“人多力量大”，熱鬧非凡。但天下沒有不散的宴席，一個曾經生活在“扎堆”環境裏的人，一旦失去這種熱鬧和喧囂，就會重新面臨一種心靈的清靜和精神的孤獨。

關於晚年的安靜養老，大致可以表現出兩種形式，一種是虛性的，指老伴還健在，而自己卻常常陷入一種“此處有伴無伴”的狀態，即使老伴站在身邊，也視而不見，聽而不聞，進入一種精神孤獨的狀態。表面看上去平靜如水，其實不然，自己的心靈深處正在思考着人生問題。另一種是實性的，即牽手相伴幾十年的老伴走了，這個時候，方知無伴是種怎樣的孤獨滋味。

無論是實性安靜，還是虛性安靜，都是老年人必然面對的人生課題。與其繞道，不如直往，或許在通往老年精神世界的路上，一路可能是花香滿徑，也可能是精神滿園。當然，這不是隨手可得的，它需要每位老年人真心地爭取和努力。那麼，怎樣做到在安靜養老的路上，好好地收穫那些智慧和成果、思想和創意呢？

憶思。所謂憶思，即回憶過去，撰寫自我。熱鬧過度，憶思這股清泉是涌不上來的，憶思最適合在晚年安靜的時候出現。

試想，一個人，靜下心來，攤開一張紙，提筆如流水一般，那些曾經塵封的往事和回憶自然會一一浮現出來。經歷過的都是成果，有辛酸苦辣，有痛苦歡笑，還有淚水思考等等。這樣一

來，老年人的每一個細節的涌現，每一次深情的回眸，都是很好的題材，不管過去自己是不是把日子過成了段子，現在自己又把自己寫成書，不在乎出版與發行，只需在動腦回首的過程中，找回一種真正的精神寄託，這就足矣。

藝思。藝思依舊屬於孤獨性的。藝思包括了很多，諸如學吹拉彈唱、飼養花鳥魚蟲、把玩收藏等。一個人的藝思就是學會自己和自己玩，玩品質高雅的東西，玩富有靈性的東西，玩自己喜歡的東西，自己愛着，就會靜下心來，去尋找那種靈魂深處難以覺察的樂趣。

有這樣一位老人，他是一位藏石愛好者，在他的家門前，擺滿了各種各樣的石頭，那都是他退休之後走遍祖國山河得來的，說實在的，他的石頭並不是出色的奇石，他在家中還做了好幾個美石的造型擺設，那些藏石協會與他無關。他喜歡靜靜地和石頭玩，天氣好的時候，常常坐在自家門前，懷着一顆樸素的心，用泡好的牛奶給收藏的石頭一塊一塊地洗澡。他不在乎別人那怪異的目光，經過奶浴的石頭，靈性頓然悟出，他就深深地沉浸在美石如夢的甜美意境中。其實，真正的安靜養老，並不一定要花很多很多錢，一塊石頭，就能慰藉一個人晚年的心靈，可想而知，直面一件樂器、一件

舊物、一張郵票、一個盆景、一束花、一隻鳥、一條魚所帶來的種種精神快樂。

靜思。靜思就是什麼也不想。走過幾十年的熱鬧非凡，是該靜下來了，平平靜靜、安安穩穩地進入一種安詳狀態。靜思如同瑜伽的冥想和佛家的打坐一樣，前提是需要心靜，禪修是靜思的主調，放鬆、入靜、入定，其中靜中生定，定中生慧，慧中見真我，是禪的最高境界。

“人之需要獨處，是為了進行內在的整合”，這是學者周國平在隨筆《孤獨的價值》中的一句妙語，用在這裡剛好，安安靜靜地養老，其實質也就是一個內在的整合過程，有了這個內在的整合，就能將晚年的這種安靜變成人生一筆巨大的精神財富。



# 你所不知道的那些補鈣真相

每日正常數量是喝250毫升牛奶，按104毫克/100克計算，可以得到260毫克的鈣，只需要一分鐘的加熱，再加上一分鐘喝下去的時間。吃酸奶，也一樣只需要兩三分鐘的時間。吃



200克綠葉蔬菜呢？能得到同樣多的鈣，但需要擇菜，洗菜，炒菜或煮菜，吃起來也要慢得多。所以，不必因為綠葉蔬菜的鈣營養素密度高，就否定牛奶的營養價值，否定牛奶對於鈣供應的意義。

## 芝麻醬補鈣不輸奶酪

芝麻醬是非常好的補鈣食品，含鈣量不遜色於奶酪。除了含有大量的鈣之外，芝麻醬還提供了十分豐富的鉀、鎂、鐵、鋅等礦物質，以及大量的維生素E、維生素B1、尼克酸，還有蛋白質和單不飽和脂肪酸。

芝麻醬的營養價值，連號稱濃縮營養食品的奶酪也難以匹敵。奶酪中維生素E很少，鐵和鋅更少，鎂含量也不足，沒有抗氧化成分。芝麻醬惟一不及奶酪之處，就是不含有維生素A和維生素D。如果配合綠葉蔬菜或橙黃色蔬菜，再加上經常在室外接觸陽光，就可以彌補這兩個不足。

說到芝麻醬，我還要鄭重推薦黑芝麻醬。普通的芝麻醬是用白芝麻來做的，顏色是褐色的。實際上，黑芝麻做成的芝麻醬營養價值更高。黑芝麻醬是黑色的，包含了黑芝麻當中的全套營養和抗氧化保健成分，特別是芝麻皮上的花青素。中醫經常推薦黑芝麻，認為它健骨、補腎。

爲了補鈣，爲了強身，爲了抗衰老，爲了美味，中國人都該更多地享用芝麻醬。珍惜我們自己的飲食傳統，用傳統食物來促進自己和家人的健康，其實更是一種永不褪色的時尚。

# 營養專家的飲食新建議

梁橙橙

身體舒適的情況下，適當吃點辣椒，既愉悅心情也有助于健康。

謹慎選擇蘇打水。豐富的泡沫、清爽的口感，蘇打水帶來的刺激而甜蜜的舌尖感受，讓它成爲很多人追捧的對象。但是，蘇打水中往往添加了大量的糖分，會給健康帶來隱患。

美國得州大學的研究發現，每天喝兩聽以上加糖或甜味劑的蘇打水，腰圍增粗的風險是普通人的5倍。爲避免體重超標，人們最好選擇純天然、無添加的蘇打水。

重視飲食均衡。美國《預防》雜誌健康顧問艾力·考夫博士建議，均衡多元的飲食能給身體提供各種營養，包括碳水化合物、蛋白質、脂肪和各種維生素。“這比單獨計算熱量來決定飲食更健康。”

飯前先喝蔬菜湯。美國賓州州立大學的研究發現，飯前先喝蔬菜湯，熱量攝取就會減少20%。因此，在大魚大肉的誘惑前，喝點清淡的蔬菜湯，飽腹健胃更健康。

飢一頓飽一頓傷身體。過度飢餓難免“飢不擇食”，讓健康的飲食規劃面臨威脅。隨手抓起的蛋糕、點心、薯片，雖然暫時滿足了果腹需求，卻也把一些“垃圾”帶進身體。因此，規劃好用餐時間和食量，不要飢一頓飽一頓，就顯得非

常重要。人們最好在身邊備好一些健康零食，比如酸奶、乾果和粗糧餅乾等，都是臨時果腹的不錯選擇。

少吃一口體貼五臟。面對美味，一口接一口地大快朵頤，着實可以滿足食慾，但如果感覺快

吃飽了，就要提醒自己“少吃一口”。少吃一口可以減輕五臟的壓力，讓它們更輕鬆，身體也會更舒適。

適量做飯。一大桌子飯菜會讓人胃口大開，吃得更多。因此，在做菜時就要估計好量，不多做，時刻提醒

自己少吃一點。

細嚼慢嚥不容易胖。狼吞虎嚥的人往往比細嚼慢嚥的人更容易發胖，因爲大腦接收到胃傳來的吃飽信號需要20分鐘，如果吃得太快，還沒等大腦反應過來，恐怕就已經吃過量了。

和“飢餓激素”交朋友。營養學專家指出，體內控制飢餓和引起食慾的激素——飢餓激素，通常在飯後三四個小時大量分泌。因此，每隔3小時左右少量進餐，可以幫助人體避免飢餓感，從而不會出現飢不擇食、過量進食的問題。

換只手用筷子控制飲食量。不管是習慣左

手還是右手用筷子，嫻熟的動作總會幫人們快速吃到食物。要想控制住食量，每次不吃到十二分飽，可以嘗試換一只手用筷子。緩慢甚至有點笨拙的動作，會給人充分的時間咀嚼，延長吃飯時間容易讓人產生飽腹感，從而減少食量。此外，這個辦法還能加強左右腦的鍛煉，使人變得更靈活。

別鋤足勁兒吃大餐。期待已久的聚會或者晚宴，如果肚子空空，必定會大吃特吃，讓晚上的身體不堪重負。因此，提前墊一點食物，這樣就會避免在飢餓或者快樂的氛圍裏吃得太多。

開始寫飲食日記。儘管寫日記這件事聽起來有些繁瑣，可是一旦記錄飲食的點滴滴滴，便很可能得到意想不到的收穫。記錄“吃了什麼”，“吃得多少”以及飲品的選擇，會讓你從中總結出經驗和規律，不斷改進和完善飲食計劃，給身體更全面的呵護。

保持積極的心態。美國一份針對1000名女性的調查發現，對健康飲食有信心、控制食量很堅定的人來說，90%的人都能維持好身材，而持悲觀態度者，達到目的的人僅爲50%左右。營養專家認爲，積極的心態可以促進人們選擇健康的飲食，更好地控制食量，而達成目的的滿足感又會促進人們堅持這樣的好習慣，形成良性循環。

早餐不能省，晚飯必須吃。《英國營養期刊》的研究發現，人們在早餐中吃掉的脂肪、蛋白質和碳水化合物越多，午餐和晚餐就會吃得更少。無論何時，都要吃頓豐盛的早餐犒勞和滋養身體。即使下班再晚，也不能不吃晚餐，否則第二天容易吃得過量。要牢記的是，不要吃完就睡，最好在睡前90分鐘前少量進餐，以保證食物有充足的消化時間。

瞭解飲食金字塔。美國哈佛大學公共健康學院建議，人們最好用“健康飲食金字塔”作爲健康飲食的指導。比如，讓水果和蔬菜佔據飲食的半壁江山；多用健康植物油，如橄欖油；儘量從植物中獲取蛋白質，如大豆、豆腐、堅果和種子等；多吃粗糧，對血糖和胰島素水平有利；多用水、茶或純果汁，代替甜飲料，適度飲酒或不飲酒。

